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tetején helyezkedik el, melyet K-ró1 és Ny-ról egy-egy 
csatorna határol. Területén mezőgazdasági mlívelés 
folyik, közvetlen szomszédságában találhatók a I-IT-
135 és a HT-137 jellí lelónelyek. Kiterjedését növényi 
fedettsége miatt nen1 lehetett felmérni, csupán annyit 
lehetett megállapítani, hogy a gázvezeték egy 50 m 
hosszú szakaszon veszélyezteti területét. 

Az érintett szakaszt 2010. április 26-27-én tártuk 
fel. A szelvény K-i végén a tern1őréteg vastagság még 
elérte az 1 m-t, Ny felé haladva azonban néhány mé
ter után a sárga löszös altalaj erőteljesen emelkedni 
kezdett, a humusz pedig 30-40 cm-re vékonyodott. 
A 4 régészeti stratigráfiai egység egy kisebb gödörbó1, 
két egyenes vonalú és egy szögletes kerítőárokból 
állt. Datáló leletanyag hiányában koruk ismeretlen 
n1aradt. Az objektumok a kutatott terület Ny-i felén 
helyezkedtek el. 

Az itt feltárt 4 objektum pontosabb értelmezése 
a HT-13 5 és HT-13 7 lel ón el yeken eló'kerül t régészeti 
anyag ismeretében lesz lehetséges. A leletek az elsőd
leges feldolgozást követően a Bács-Kiskun Megyei Ön
kormányzat Múzeumi Szervezeténél kerülnek végleges 
clhel yezésre. 

Munkatársak: Dankó Judit, Czigléczki Tibor, Szöllősi 
Géza technikusok. 

DEÁK ANDREA 

15Li . Fe lsőszentiván , Jánoshalmi- nyári út 
(KÖH 73231) 
(Bács-Kiskun megye) A 
2010. április 23-28. között végeztünk megelőző feltárást 
a Magyar-Horvát gázvezeték fektetésével érintett HT-
134 jela lelónelyen, mely Felsőszentiván belterületétó11 , 
kn1-re EK-re, a Szállás-Járás nevlí határrészben, a tranzit 
vezeték 90+250 és 90+400 km-pontjai között található. 
A kivitelezés régészeti megfigyelése során több árok és 
egy gödör foltja került elő, avar jellegű leletanyag kísé
retében. A feltárással érintett területen, az átlagosan 1 m 
vastag humusztakaró alatt, a sárga agyagos altalajon egy 
késő avar kori település 7 objektuma, köztük nagyobb 
kerítőárkok részletei, valamint 1 gödör és 1 kemence 
került 1tapvilágra. A lehumuszolt 812 m2-bó1387 m2 volt 
régészetileg fedett. A feltáráshoz kapcsolódóan végzett 
terepbejárás során kerámia kis mennyiségben egy közel 
100 m-es körben jelentkezett. 

A késő avar kori árkok széles, sekélyen az altalajba 
mélyedő, többszörösen tagolt, nagyobb kerítőárkok rész
leteinek bizonyultak, melyekbó1 gyér leletanyag került 
elő. Az ásatás legjelentősebb objektuma egy földbe vájt , 
E-D-i hossztengelyű szabadtéri kemence, mely az egyik 
árok oldalának mentén létesült. A kemencéhez D-ró1 
szögletes előtérgödör csatlakozott, melynek alján egy 
hamusgödör került elő a kemence szája előtt. A részben 
beomlott kemence megújított sütőfelületébe sü tóna
rang-, fazék- és salaktöredékeket tapasztottak. A telep 
datálása nagyrészt az itt talált leletanyagra támaszkodik. 

A felhasznált fazekak között kézzel formált és koron
golt, hullámvonaldíszes edények töredékeit vegyesen 
találtuk. A töredékekbó1 egy kisebb és egy nagyobb, 
fésűs hullámvonaldíszes, tojásdad alakú fazekat lehetett 
összeállítani. Salakot csak az első, azaz az idősebb plat
niba tapasztottak be. Ezt az új építésekor szinte teljesen 
elbontották. Feltehetően ennek az első platninak az el
bontott omladéka kerülhetett elő a kemencével átellenes 
oldalon egy betöltési rétegben, amely alatt egy szemmel 
láthatólag leülésre szolgáló padka bukkant elő. Ehhez 
egy lábtartó gödör is tartozott a munkagödör alján. Az 
ülőkébó1 éppen a kemence tűzterébe lehetett látni. Az 
újabb platni kialakításakor ezt a padkát elfedhették. 
A kemencéhez az árokból lehetetett legkönnyebben 
lejutni, amelynek kapcsolódó szakasza rézs(ísen lejtett a 
munkagödör felé. A kemence kialakításakor egyértelmű 
szen1pont lehetett az árok jelenléte. 

A leletek az elsődleges feldolgozásukat követően a 
Bács-Kiskun Megyei Önkormányzat Múzeumi Szerve
zeténél l<erülnek végleges elhelyezésre. 

Munkatársak: Nagy Norbert, Takács Gábor, Tarjányi 
László ásatási technikusok. 

155. Felsőszentiván , Rémi-úti-dűlő, 

Szekeres-csatorna Ill. 
(KÖH 72695) 
(Bács-Kiskun megye) Sza, A, Á 

PóPITY DÁNIEL 

A HT-108 j elű lelőhely Felsőszentiván belterületétől , 
ENy-ra, a Rém és Felsőszentiván közti műút Ny-i olda-, 
lán, a Szekeres-csatornától Ny-ra, egy E-D irányú magas-, 
laton helyezkedik el. A lelóbely Ny-i szélét egy ENy-DK 
irányú földút, a K-i szélét a Szekeres-csatorna határolja. 
A Magyar-Horvát gázvezeték kivitelezési munkáinak 
m egfigyelésekor a 94+170 és a 94+515 km-szelvények 
között objektumfoltok kerültek elő. A feltáráshoz kap
csolódó terepbejárás, ill. az ásatás eredményei alapján 
a lelónely egy 100- 120x390 m -es területen helyezkedik , 
el. Eszaki szélén és középső részén 2010. április 20-23. 
között végeztünk feltárást. A lehumuszolt 1824 m2-bó1 
1320 m2 bizonyult régészetileg pozitívnak. 

· A nyomvonalon 46 stratigráfiai egység (36 objek
tum) közül 23 árok, 18 gödör, 3 kemence, 1 ház és 1 
cölöphely volt. A településobjektumok közül 7 szarmata , 
vagy avar, 3 szarmata, 4 avar, 12 Arpád-kori és 20 - kor-
határozó leletanyag hiányában - ismeretlen korú volt. 

Az egyetlen biztosan szarmata kori szabadtéri ke
mence a nyomvonal K-i részén helyezkedett el, míg 
az avar leletanyagú árkok és egy félig földbe mélyített 
ház a nyomvonal Ny-i szélén jelen tkezett. A két kor
szak objektumai közötti, közel 250 m hosszú szakaszon 
olyan kerek alakú, egyenesen szlíkülő vagy egyenesen 
bővülő falú tároló- és szemetesgödrök, ill. vízelvezető 
és kerítőárkok kerültek elő, m elyek vagy lelet nélküliek 
voltak, vagy n1eghatározhatatlan korú, kézzel formált 
fazéktöredékek kerültek felszínre betöltésükbó1. 

225 




